

牢记经理国库使命 全面推动国库高质量发展

■ 中国人民银行南京分行党委委员、中国人民银行南京分行营管部党委书记、主任 刘云生



时光荏苒，自1985年《中华人民共和国国家金库条例》赋予人民银行经理国库职责至今，人民银行依法履职已走过35载。35年来，人民银行南京分行营业管理部（以下简称营管部）在各级政府的正确领导和相关部门大力支持下，全面履行人民银行经理国库各项职责和权限，坚持安全与效率并重、服务与监督并重，努力推进南京全辖国库高质量发展，有力支持了南京市地方经济建设和各项社会事业的蓬勃发展。



刘云生

国库资金运行安全稳定。35年来，南京发生翻天覆地的变化，城市范围跨越长江、翻越钟山。南京市GDP也由1985年的80亿元增加到2019年的14030亿元，地方一般预算收入从1985年的12.89亿元增加到2019年的1580.03亿元，分别增长了175倍、123倍。国库业务量也随之显著增加，近年来经理国库业务日均处理量以每年约30%的速度增长。面对挑战，营管部以把好资金关、守好国库门为使命，建立健全全方位、多层次的国库资金风险防控体系，牢牢守住了“国库资金安全、国库业务系统安全”两条底线，实现了国库资金“低风险、零案件”的目标，有效保障了各级政府预算的顺利执行。今年疫情期间，开辟财政资金拨付绿色通道，保障疫情防控资金和企业发展扶持资金及时拨付到位，为全市抗击疫情、复工复产做出积极贡献。

国库系统建设突飞猛进。犹记35年前，国库资金在途时间长达数日，35年后，依托信息技术，国库资金到账只需几分钟。国库工作效率的巨大提升来源于35年来国库信息化建设的不断进步。1989年，营管部率先开发了DOS系统下的国库业务核算软件，拉开了国库业务电子化进程的序幕。1995年，推广支票缴税系统，首次实现了数据一次录入多次使用和资源共享，该系统被全国多家地方国库引进使用。1998年，率先探索税款入库电子化

交易之路，主导开发了当时在全国领先的“银税联网税款实时征解系统”。2009年，主导建设了“南京市财税库联网国库支出业务无纸化系统”，实现了国库业务在信息传递、账务处理、资金拨付等各阶段的自动化处理；10年来，该系统不断改造升级，打造了一条具备全国领先水平和南京地方特色的国库业务处理高速公路。随着全国“3T”系统的推广应用，营管部目前已建立起了完善的多种类全流程国库业务电子化处理体系，国库管理效能显著提升。

国库服务领域深入拓展。35年来，营管部积极践行“央行国库为民服务”理念，深度参与政府收支分类改革、营改增、国地税合并、社保费征管职责划转等各项财税体制改革，充分发挥了财税改革“助推器”的作用，获得相关部门的一致肯定。2003年以来，营管部积极配合财政部门进行财政国库集中支付改革，目前市区两级财政已实现高水平财政国库集中支付模式全覆盖，有效提高了财政资金使用效益；同时，2009年开创电子化退税业务新模式，将退税资金到账时间从5天缩短至半天，有效节约纳税企业财务费用；近年来利用全国新创的账号户名校验系统，保障小微企业减税资金能及时准确到达企业账户，退税处理效率和准确性均在全省遥遥领先；优化退库处理流

程，创造个税退库业务审核的“江苏模式”，助力个税汇算清缴政策在南京乃至江苏精准落地；同时注重持续深入开展国债知识宣传，全面推进储蓄国债约定转存等创新工作，高效解决疑难国债兑付，积极保护国债消费者权益，储蓄国债发行量常年居于全省前列。

国库监督管理持续强化。营管部面对国库监督管理中的难点痛点，勇于担当，持续发力。一方面，实现国库监管工作精细化，加大对商业银行国库经收业务日常管理和指导，2016年创新完成代理国库业务全面收回由人民银行经理，南京市成为全国首个“财政国库设置全覆盖、人民银行经理全覆盖”的城市；另一方面注重改革创新，努力构建涵盖事前事中事后各环节，极具南京特色、全国领先的国库监督管理“防护盾牌”体系。2016年，在浦口相关乡镇试点成功国库直接办理国库集中支付业务，实现了对预算单位财政性资金支付的全过程监督；2018年，开发上线了南京市国库集中支付预算及清算审查系统，实现了人民银行国库部门对集中支付业务的有效事中监督，在人民银行系统内属于首创；2019年，积极推进与市、区、乡三级财政部门建立规范有序的集中支付电子化对账机制，努力完善事后监督环节，一系列工作获得了人民银行总分行领导的高度评价。

国库人员培养成效显著。营管部致力于培养身上有正气，手中有本领，脚下有底线的国库队伍。多年来，始终秉承“人尽其才，才尽其用”原则优化国库人力资源配置，开展全方位全领域的业务培训。2014年，营管部在江苏省国库业务知识竞赛中获得团体第一名，在总行国库业务知识竞赛中多人获得个人二等奖、三等奖、优秀奖的好成绩。成功组织三届“南京市国库综合业务技能竞赛”，打造了南京国库业务竞赛人才培养的独特品牌，人民银行总行国库局局长董化杰等领导亲临赛场观摩比赛，并对比赛给予高度肯定。在大家的共同努力下，2015年，营管部国库处荣获“江苏省巾帼文明岗”称号；2017年，被总行推荐为“全国金融系统五一巾帼标兵岗”。

35年春华秋实，35年披荆斩棘，35年砥砺奋进。一代又一代国库人用青春和汗水，谱写了国库的辉煌篇章。鉴往知今，启迪未来。营管部将进一步牢记初心使命，深入贯彻落实人民银行总分行关于“建设现代化服务型国库，推动国库实现高质量发展”的工作要求，在理念、机制、流程等方面积极探索、不断创新，在国库业务电子化方面持续发力，力争打造“服务有为、监督有效、支撑有力”的南京特色国库工作品牌，书写国库新篇章。南京国库的明天，必将更加灿烂、更加美好！

《国家金库条例》颁布35周年，揭开国库的“神秘面纱”

揭秘

近日，不少细心的市民发现，南京地铁上的广告屏被一段公益广告刷屏了！这段名为《国库始终在您身边》的短视频，由人民银行南京分行监制、人民银行南京分行营管部制作，是纪念《中华人民共和国国家金库条例》颁布实施35周年系列宣传活动之一。视频的目的是为了让普通民众对国库有更多的认识和了解，揭开国库的“神秘面纱”。

确实，在普通民众眼里，国库是一个很神秘的字眼。那么到底什么是国库？它们又承担着哪些职责呢？

什么是国库

国库是国家金库的简称，是办理预算收入的收纳、划分、留解、退付和库款支拨的专门机构。《中华人民共和国国家金库条例》规定，国家的全部预算收入必须按规定期限全部缴入国库，任何部门、单位和个人不得截留、占用、挪用或者拖欠。国家的一切预算支出，必须按规定通过国库拨

付。中国人民银行具体经理国库，组织管理国库工作是人民银行一项重要职责。

新中国成立以来，先后制定了两次国库条例，第一次是1950年3月3日，由政务院政务会议通过并公布了《中央金库条例》；第二次是1985年7月27日由国务院颁布实施《中华人民共和国国家金库条例》。

国库基本职责

《中华人民共和国国家金库条例》规定，国库的基本职责有：

1. 办理国家预算收入的收纳、划分和留解。
2. 办理国家预算支出的拨付。
3. 向上级国库和同级财政机关反映预算收支执行情况。
4. 协助财政、税务机关督促企

业和其他有经济收入的单位及时向国家缴纳应缴款项，对于屡催不缴的，应依照税法协助扣收入库。

5. 组织管理和检查指导下级国库的工作。
6. 办理国家交办的同国库有关的其他工作。

国库如何服务民生

近年来，人民银行建成了全国集中的高效快捷的业务处理系统，这些系统已经成为人民银行履行经理国库职责的重要金融基础设施和连接财税、海关、商业银行、纳税人的信息中枢。同时，依托中国现代化支付系统，国库实现了预算收入零在途和支出即时到账，预算收支执行效率和质量显著提升。

国库服务社会民生的能力不断增强。人民银行开展了涉农、救灾补贴等财政补助的直接发放工作；推动实现农民足不出村缴纳社保；建立财

政防疫资金拨付“绿色通道”，全力支持全社会疫情防控和复工复产；探索开展储蓄国债（凭证式）约定转存和异地通兑等工作，有效保护国债投资者权益，满足农村居民投资需求。

2020年开始，人民银行国库部门直接参与到与百姓个人密切相关的个人所得税汇算清缴退税工作中，为让更多纳税人享受到减税降费的红利做出了积极的贡献。

其实，除了国库以外，还有一个概念也会让普通民众感到疑惑，那就是国债。

储蓄国债提前兑付

储蓄国债（凭证式）和储蓄国债（电子式）均可办理提前兑付，按照兑付本金数额的1‰缴纳手续费；购买不满半年的不计付利息，半年以上的按照实际持有天数及相应的利率档次计付利息。

储蓄国债（凭证式）约定转存业务

储蓄国债（凭证式）约定转存业务，是指投资者通过与承销机构签订相关协议，委托承销机构办理其储蓄国债（凭证式）到期兑付手续，并将相应的本息款转存为个人储蓄存款的一种业务方式。

这样看来，大家是不是对国库更加了解了呢？如果还有疑问的话，也可以扫描下方二维码，参加国库知识线上有奖竞答活动（竞答活动时间：2020年7月27日上午9:00开始），来了解国库的各项知识。

公众可购买的国债种类

目前，普通公众可以购买的国债包括：（1）储蓄国债，包括储蓄国债（凭证式）和储蓄国债（电子式）

两种；（2）在记账式柜台交易试点商业银行或证券交易所市场挂牌交易的记账式国债。

储蓄国债概念

储蓄国债包括储蓄国债（凭证式）和储蓄国债（电子式），是财政部面向个人投资者发行、满足长期储蓄性投资需求的不可流通记名国债品种，期限一般三年和五年。

储蓄国债（凭证式）是指财政部在中华人民共和国境内发行，通过承销团成员面向个人投资者销售的，采

用填制“中华人民共和国储蓄国债（凭证式）收款凭证”方式记录债权关系的不可流通的人民币国债。

储蓄国债（电子式）是指财政部在中华人民共和国境内发行，通过承销团成员面向个人投资者销售的、以电子方式记录的不可流通的人民币国债。



扫码参加国库知识线上有奖竞答